

最是书香能致远

习近平总书记关切事

在第29个世界读书日到来之际,第三届全民阅读大会将在云南昆明开幕。彩云之南,书香氤氲。书承文脉,香满家园。

“中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。”两年前,习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信,希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。贺信引发热烈反响,全社会掀起读书热潮。

放眼中华大地,书香氛围日益浓厚,全民阅读蔚然成风。

爱读书

【“我爱好挺多,最大的爱好是读书,读书已成为我的一种生活方式。”“要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界、增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”——习近平】

在天津市河西区图书馆副馆长徐琳琳的办公电脑里,保存着一份份令他欣喜的数据:“今年一季度,河西区借书还书流量达到了25000多册次,这还不包括仅阅览、不借阅的数量,比去年同期明显增加。”

徐琳琳介绍,以前多是老人和青少年常来图书馆,近年来,“上班族”也开始频繁“打卡”各级图书馆。

在习近平总书记的关怀推动下,全民阅读工作进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络,由城市向农村、由沿海发达地区向内陆城市、偏远山区扩展延伸,中华大地书香飘荡。全国各地以全民阅读大会的举办为契机,积极寻求、主动贴近广大读者的兴趣点和关注点,创新阅读推广方式,深入开展阅读活动,一大批接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办,不断掀起全民阅读热潮。

全国国民阅读调查结果显示,从2012年到2022年,10年间,我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.8%,提高了5.5个百分点。

出好书

【“为人民提供更多优秀精神文化产品,善莫大焉!”——习近平】

如何让“书香不怕巷子深”,让优质出版物找到最合适的读者?丰富多彩的好书推荐和阅读活动助力书香飘向每一个角落。

聚焦不同阅读群体需求,出版行业不断丰富出版产品的内容、载体和形式,近年来组织实施了国家重点出版物出版规划、优秀通俗理论读物出版工程、优秀原创文学出版工程、优秀青少年读物出版工程、优秀科普读物出版工程等重点项目。

主题出版物、重大出版工程、原创精品出版工作,组织了“中国出版政府奖”“中国好书”等评选,向社会推荐了一大批弘扬主旋律、传播正能量的精品图书,满足人民群众高品质的阅读需求。

与此同时,全民阅读基础设施建设持续完善。各地公共图书馆、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施规模、数量不断增加,内容资源和设备不断升级,新型阅读空间建设不断推进。

这些不断优化的阅读资源、纵深推进的工作举措,保障了人民群众有书读,引导了人民群众爱读书,支撑了人民群众读好书。

善用书

【“向书本学习,是丰富知识、增长才干的重要途径。”“读书客观上是一个去粗取精、去伪存真的过程,必须联系实际、知行合一,通过理论的指导,利用知识的积累,来洞察客观事物发展的规律。”——习近平】

深居云南大山里的毕家富,从一本书上知道了澳洲坚果这种作物。

“看完这本书,我就去找澳洲坚果苗了。”毕家富是云南省临沧市永德县大雪山乡兴塘村人,喜欢看书。20多年前的某一天,他偶然翻到一本书,由此开启和这个舶来品的奇妙缘分。

抱着试一试的心态,毕家富找来100株澳洲坚果苗,种在自家地里。图

书,成了他最好的帮手。知道哪里有育苗或者养护方面的书,他来回走上几个小时也不在乎。通过不断看书学习,他逐渐掌握了种苗培育等技能,把澳洲坚果果做成响了当当的产业,还带动了更多村民增收致富。

“读书学到的知识要运用到实际中才能真正发挥作用。”毕家富说。如今,年过七旬的他依然坚持看书学习,还接触到电商直播这些新鲜事物,期待着家乡产的澳洲坚果能卖到更远的地方,搬上更多人的餐桌。

习近平总书记强调,要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之”。

中央宣传部及时跟进学习习近平文化思想,举办部务会专题读书班;中央和国家机关工委的学习交流会上,大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会,讲收获、谈思考;国家民委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作为契机,厚植理论功底;农业农村部集中一周时间办专题读书班,将习近平总书记关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理,不断学习成果转化为干事创业的强大动力。

阅读关乎个人的成长,更关乎民族的未来。(据新华社北京4月22日电)

向着全面建成世界一流海军阔步前行

——写在人民海军成立75周年之际



海军372潜艇驶离军港,奔赴深海外洋(资料照片)。(新华社发)

75年前,3艘缴获的美式吉普车就装得下人民海军的全部家当。那时候,海军司令员视察距海岸线仅2.1海里的刘公岛,还要租借老百姓的渔船。

75年过去了,人民海军从无到有、从小到大、由弱到强,发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性强军种。

新时代以来,在习近平强军思想引领下,人民海军听党指挥,在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐,正以崭新姿态加速向全面建成世界一流海军迈进。

想引领下,人民海军听党指挥,在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐,正以崭新姿态加速向全面建成世界一流海军迈进。

(据新华社青岛4月22日电)



扫码阅读全文

一季度全国财政收支运行平稳

据新华社北京4月22日电 一季度,全国财政收支运行平稳:全国一般公共预算收入60877亿元,按可比口径计算继续保持恢复性增长态势;全国一般公共预算支出规模近7万亿元,重点支出得到较好保障。

这是记者从22日在国新办举行的新闻发布会上了解到的。

财政部副部长王东伟在会上介绍,一季度,全国一般公共预算收入60877亿元,同比下降2.3%。扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几个月入库抬高基数、2023年年中出台的减税政策对今年形成翘尾减收等特殊因素影响后,全国财政收入可比增长2.2%左右,延续恢复性增长态势。

支出方面,一季度,全国一般公共预算支出规模近7万亿元,同比增长2.9%。主要支出领域中,社会保障和就业支出12708亿元,增长3.7%;教育支出10436亿元,增长2.5%;城乡社区支出5614亿元,增长12.1%;农林水支出5185亿元,增长13.1%;住房保障支出2049亿元,增长7.8%。

“各级财政部门加强财政资源统筹,加快预算下达和增发国债资金使用,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。同时,优化财政支出结构,严格落实党政机关习惯过紧日子要求,大钱大方,小钱小气,集中财力办大事。”王东伟说。

冲突和紧张局势使全球军费开支激增 北约成员国支出总额近55%

新华社斯德哥尔摩4月22日电 瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所22日发布的全球军费开支报告指出,军事冲突和地缘紧张局势加剧导致去年全球军费开支激增。

报告说,2023年全球军费开支总额达到2.4万亿美元,较2022年实际增长6.8%,这是自2009年以来的最大同比增幅。2023年,美国仍是军费开支最多的国家,达到9160亿美元。

此外,北约成员国去年军费总开支达1.3万亿美元,占全球军费开支总额近55%;其中11个北约成员国的国防投入占比达到或超过了其国内生产总值的2%。

该研究所军费和武器生产项目专家指出,军费开支空前增长是全球对和平与安全局势恶化的直接反应,各国正将发展军事实力放在优先位置。但在日益动荡的地缘政治和安全形势下,世界可能面临陷入恶性循环的风险。

斯德哥尔摩国际和平研究所成立于1966年,是一家研究军备控制和裁军问题的机构。

欧洲成变暖最快大陆

据新华社电 联合国世界气象组织与欧洲联盟哥本尼气候变化服务局22日联合发布的《2023年欧洲气候状况》报告说,欧洲成为变暖最快的大陆,升温速度是全球平均值的大约两倍。

报告说,最近5年的全球平均气温比工业化前的1850年至1900年平均水平升高大约1.3摄氏度,而

欧洲这一数字约为2.3摄氏度。1950年以来欧洲经历的30次最强热浪中,23次发生在本世纪,5次发生在过去3年。

欧洲去年有11个月的平均气温高于历史同期平均值,其中9月气温创下同期最高纪录。不仅气温偏高,欧洲去年超46摄氏度“极高”体感温度的天数之多创下纪录。

广东北江出现 接近百年一遇洪水

多地受灾 多部门保障救援



▲4月21日,流经广东省韶关市曲江区的北江支流水流湍急。(新华社发)



▲4月22日,广东江门消防救援支队队员划冲锋舟给英德市连江口镇居民送饭。(新华社发)

综合新华社电 记者22日从广东省应急管理厅了解到,4月16日以来,广东迎来4月最强降雨过程,北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响,北江干流全线上涨,多个水文站出现超警戒水位,主要集中在韶关、清远、肇庆市北江干支流。此轮强降雨导致广东多地受灾,全省累计转移群众11万人,紧急安置2.58万人。

北江干流发生今年第2号洪水,飞来峡水利枢纽于22日3时出现18900立方米/秒的最大入库流量,接近百年一遇(百年一遇流量为19200立方米/秒)。经飞来峡水库调控,北江干流代表站石角站的流量在18000立方米/秒左右波动,超50年一遇(50年一遇流量为17600立方米/秒)。22日9时,北江干流全线出现洪峰。

记者22日从应急管理部获悉,根据国家防总办公室、应急管理部当日组织中国气象局、水利部、自然资源部等部门开展的联合会商,重点区域将备足抢险救灾物资,快速组织抢险救援,全力保障广东韶关市曲江江湾镇抢险救援生命通道,抓住间歇期做好下一轮强降雨防范应对准备。

这位负责人表示,当前,华南、江南本轮降雨过程趋于减弱,但后期南方地区降水依然较多,局地降雨强度较大,受暴雨洪水叠加效应影响,江河洪水、山洪和地质灾害、

城市内涝等风险突出,防汛抗洪形势依然严峻。

4月16日以来,广东迎来4月最强降雨过程。受其影响,北江及其支流连江、潞江、绥江等45条河流,66个水文站、83站次出现超警戒水位。

据统计,此轮强降雨造成多地受灾,全省累计转移群众11万人,紧急安置2.58万人。

受暴雨影响的所有列车 22日起恢复正常开行

广铁集团22日宣布自当日6时起,受粤北等地暴雨影响的铁路线路运输秩序全部恢复,所有列车正常开行。

据广铁集团介绍,受19日至21日的持续强降雨影响,京广铁路、京九铁路等线路运输安全受到影响,铁路部门对部分列车采取停运、限速运行等措施,累计停运和折返列车305列。

100多万用户恢复供电 占比近九成

从南方电网广东电网公司获悉,近日的强降雨给供电带来影响,截至22日8时,广东全省累计停电约122万户,目前已有100多万用户恢复供电,占比近九成。

多地累计降水量破4月历史纪录

19日以来,强降雨不断影响江南、华南地区,多地累计降水量破4月历史纪录。是什么原因导致近期南方降雨偏多偏强?未来还有强降雨和强对流吗?

为什么近期南方降雨这么多?中央气象台首席预报员马学款介绍,4月以来副热带高压较常年同期偏强,有利于南海和孟加拉湾水汽向南方地区输送,同时高原槽和南支系统活跃,导致南方地区强降水过程频繁,降水持续时间偏长。另外,江南、华南等地气温比常年同期明显偏高,大气含水量丰富,不稳定能量高,导致对流发展旺盛,降雨强度大,多地累计降水量破4月历史纪录。

4月下旬南方降水将如何发展?中央气象台发布的中期天气预报显示,4月下旬江南、华南降雨显著偏多,强对流天气多发。江南、华南、四川盆地南部及贵州北部等地累计降水量有50至120毫米,局地超过400毫米;上述大部地区降水量较常年同期偏多5至8成,部分地区偏多1倍以上。

近期广西、广东、湖南、江西等地降雨较强且山区高度重叠,土壤含水量趋于饱和。气象专家提醒,公众需警惕强降雨或持续降雨后可能出现的山洪、泥石流、滑坡等灾害,避免前往山区和地质灾害易发区,并注意防范强对流天气可能造成的不利影响。(据新华社北京4月22日电)

湖北日报 发布 珍珠液 业

翻开书 开始一段快乐旅程

4·23 世界读书日